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	INFORME  DE SEGUIMIENTO PLAN ANTICORRUPCIÓN Y MAPA DE RIESGOS DE CORRUPCIÓN  DE LA UPRA

TERCER CUATRIMESTRE 2017 

	Jefe de Control Interno, o quien haga sus veces, quién revisó y validó la información aquí presentada:
	Sandra Milena Ruano
	Período evaluado: 

Septiembre de 2017 a Diciembre de 2017

	
	
	Fecha de elaboración: 15 de enero de 2018


I. Objetivo

·    Realizar el seguimiento a los avances de las actividades establecidas en el Plan Anticorrupción y Atención al Ciudadano de la Unidad de Planificación Rural Agropecuaria con corte al 31 de diciembre de 2017  

·    Efectuar la verificación al cumplimiento de los controles y las acciones establecidas en el Mapa de Riesgos de Corrupción vigencia 2017, de la Unidad de Planificación Rural Agropecuaria - UPRA con corte al 31 de diciembre de 2017. 
II. Metodología
La metodología aplicada para el desarrollo del seguimiento utilizó la guía del Departamento Administrativo de la Función pública “Estrategias para la construcción del Plan anticorrupción y atención al ciudadano vr 2 de 2015, se realizó seguimiento a las actividades de los componentes del PAAC.

· Por medio de correo electrónico se solicitó información a cada uno de los responsables de las actividades establecidas en el Plan Anticorrupción y Atención al Ciudadano.
· Se recepcionó y verificó la información, la cual se encuentran en las carpetas digitales en la siguiente ruta U:\01. DIRECCION\Planeación\2017\01_29_Planes\01_29_01_Planes Anticorrupción\3.Seguimiento PAAC-Diciembre. 
· Verificación de las evidencias que soportan el reporte dado por las dependencias y evidencias en físico en los puestos de trabajo cuando así se requería. 
Para el seguimiento del Mapa de Riesgos Institucional- Corrupción, se verificó el estado del riesgo y de las acciones de manejo y el cumplimiento de las acciones planteadas para mitigar los riesgos residuales.  (Controles y acciones de manejo de riesgo residual, si aplica).
III. RESULTADOS DEL SEGUIMIENTO
Como resultado de la evaluación realizada al Plan Anticorrupción y Atención al Ciudadano y al Mapa de Riesgos Institucional – Riesgos de Corrupción y de acuerdo al alcance y objetivos anteriormente mencionados, se observaron los siguientes aspectos:
PLAN ANTICORRUPCIÓN 
·  La Asesoría de Control Interno evidenció el cumplimiento a cada una de las actividades previstas en los componentes de gestión del riesgo, racionalización de trámites, rendición de cuentas, mecanismos para mejorar la atención al ciudadano, mecanismos para la transparencia y acceso a la información pública. El cumplimiento del PAAC para la vigencia 2017 fue del 100% este resultado se ubica en el rango alto para la entidad.

 Este seguimiento se puede verificar en el siguiente link: http://www.upra.gov.co/web/guest/planeacion-control-gestion/control-interno.

·  Se observa que la Asesoría de Planeación sirvió de facilitador al interior de la entidad, con el fin de realizar el monitoreo en el tercer cuatrimestre a las actividades establecidas en el Plan anticorrupción y Atención al Ciudadano de la vigencia 2017.
· La Asesoría de Control Interno observó que la Unidad de Planificación de Tierras Rurales, Adecuación de Tierras y Usos Agropecuarios de la UPRA, no registró ninguna acción de racionalización para la vigencia 2017 teniendo en cuenta que solo cuenta con un (1) OPA denominada “Consulta en el Sistema de Información para la Planificación Rural Agropecuaria SIPRA”, el cual es totalmente en línea y de obtención inmediata. Además, ya ha sido racionalizado en dos (2) ocasiones con la automatización total y optimización del aplicativo. Así mismo, se indica que para que la UPRA no contemplara la estrategia de racionalización de trámites en el Plan Anticorrupción y de Atención al Ciudadano, se contó con la colaboración del Departamento Administrativo de la Función Pública.
· El PAAC 2017 fue contemplado dentro del Plan de acción de la misma vigencia, siendo esta una buena práctica que le permitió a la entidad facilitar el seguimiento y evitar la duplicidad de información, se recomienda realizarlo de igual manera para la vigencia 2018, teniendo en cuenta el Decreto 1499 de 2017, estableciendo cada uno de los componentes de PAAC en las 7 dimensiones del Modelo Integrado de Planeación y Gestión MIPG.
MAPA DE RIESGOS INSTITUCIONAL - CORRUPCIÓN 

El seguimiento efectuado por la Asesoría de Control Interno se realizó sobre un total de 10 Riesgos de corrupción.  

	PROCESO
	No. RIESGO

	PLE-PR-001 Planeación Estratégica
	1

	CDE-PR-001 Comunicación y Divulgación Estratégica
	1

	GAD-PR-001 Gestión Administrativa
	1

	GCO-PR-001 Gestión Contractual
	1

	GDO-PR-001 Gestión Documental
	1

	GFI-RI-001 Gestión Financiera

Financiera
	2

	GIC-PR-001 Gestión de Información y Conocimiento
	1

	GTH-PR-001 Gestión del Talento Humano
	2


Una vez revisada la aplicación de los controles para este cuatrimestral se observa que para todos los riesgos identificados se están aplicando los controles, sin embargo la oficina de control interno realiza algunas recomendaciones las cuales se citan a continuación:
Riesgo de corrupción: Pérdida o alteración de los conjuntos de datos de la UPRA
Control: Cambio periódico de las contraseñas de acceso a los canales de comunicación de acuerdo a lo definido en el Manual de Políticas de Seguridad de la Información y de Protección de Datos Personales.
Registro: Actas de Consejo de Redacción
Periodicidad del control: Mensual
Se observa que el control se está llevando a cabo, puesto que mediante correo electrónico del 13 de julio de 2017 se solicitó el cambio de contraseña del Facebook,instagram,twitter,google, sin embargo la Asesoría de Control Interno recomienda, que los registros que se determinen como evidencia del control sean coherentes con la definición del control, puesto que aun cuando se llevaron a cabo  los Consejos de Redacción y como soporte se adjuntaron seis (6) actas, en ninguna se evidenció el tema del cambio periódico de las contraseñas de acceso a los canales de comunicación, así:  Acta de reunión del  31 de enero, 28 de febrero,  27 de marzo, 25 de abril, 30 de mayo, 10 de julio de 2017.
De igual forma se debe revisar el criterio para definir la periodicidad del control puesto que el GIC-MA-006 Manual de Políticas de Seguridad de la Información establece que: " Se debe realizar el cambio de las contraseñas de acceso a las redes sociales, por lo menos una vez cada tres meses" y en el Mapa de Riesgos Institucional se encuentra definida una periodicidad mensual para el control sin embargo, para la vigencia 2017 se encontró una sola solicitud de cambio de contraseña mediante correo en el mes de julio.
Riesgo de corrupción: Perdida o alteración de los conjuntos de datos de la UPRA
Control: Verificar la implementación de los controles contenidos en la declaratoria de aplicabilidad del SGSI de la UPRA.
Periodicidad: semestral

Se recomienda revisar la aplicación de este control en la definición del mapa de riesgos 2018, teniendo en cuenta que la implementación de estos controles está por finalizar o actualizarlo llevando el control de aquellos que no están cumplidos al 100% según la herramienta que se utiliza para la verificación de estos en el sistema de Gestión de Seguridad de la Información.
Riesgo: Indebido uso de bienes, insumos, o infraestructura física de la Unidad en provecho propio o de terceros.
Control:

1. Verificación del formato Solicitud de Bienes GAD-FT-009 frente al inventario

2. Verificación de la entrega de los bienes, insumos o suministros frente al inventario
Periodicidad del control: 
1. Cada vez que se realice una solicitud de bienes

2. Cada vez que se realice una entrega

Se recomienda revisar la definición del control puesto que este control está planteado para realizar verificaciones frente al inventario, se evidencia el diligenciamiento adecuado de los formatos respectivos, pero no su comparación frente al inventario GAD_FT_001.  En la actualidad el inventario y control se realiza con el aplicativo de inventarios.
No se observó evidencia de la revisión periódica del inventario y el control se recomienda este más orientado a este aspecto.
Riesgo: Perdida intencionada de información producida o recibida por la UPRA
Control: Verificación y seguimiento de la aplicación de las TRD en los archivos de gestión
Periodicidad: cada vez que se realice una transferencia
Se recomienda verificar la definición del control puesto que esta es una actividad transversal a todos los procesos y a pesar de que se aplica parte del control y se realiza el respectivo seguimiento este no fue efectivo en cuanto al cumplimiento del cronograma de transferencias, al finalizar la vigencia no se logró la meta prevista.

Se recomienda según lo establecido en el Modelo MIPG vr2, en la 2ª. Dimensión: Direccionamiento Estratégico y Planeación, 2.2.1 Política de Planeación Institucional, formular los lineamientos para administración del riesgo, que se defina en el mapa de riesgos institucional los riesgos orientados a los objetivos estratégicos que puedan afectar el logro del objetivo institucional y que se establezca el tratamiento de dichos riesgos.
· Se recomienda a los responsables de los procesos para realizar el seguimiento diligenciar todas las casillas, en el caso en que en el periodo de medición no aplique el control porque la actividad no se desarrolló es necesario dejarlo plasmado en el seguimiento.
SANDRA MILENA RUANO
Asesor de Control Interno
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